



1月3日,相关人员陆续离开韩国首尔龙山区汉南洞的总统 (本栏照片均由新华社发)

当地时间3日凌晨,韩国高级公职人员犯罪 调查处(公调处)调查官分乘5辆车,从位于京畿

道的政府果川办公大楼出发,前往位于首尔龙山 区汉南洞的总统官邸,计划对被停职的总统尹锡

公调处一行当天早上抵达总统官邸人口,遭遇尹 锡悦支持者和总统警卫处的阻拦,一度未能进入官 邸,但最终得以进入。

据韩媒报道,当地时间8时许,公调处数十名调 查官进入总统官邸正门,随后与疑似为首都防卫司令

另有报道说,有120名警方人员也进入了总统官 邸执行逮捕今.

公调处当天对媒体表示,调查官在抵达总统官邸 楼附近约200米时,遭遇由200多名军人和警卫处职 员组成的人墙阻挡,双方发生肢体冲突。

韩联社报道说,由韩国警察厅、公调处和国防部 联合设立的"共同调查本部"向总统警卫处处长出示 了逮捕令,但警卫处处长表示"不允许搜查",拒绝配 合调查人员搜查官邸建筑物内部。

对峙、冲突

当地时间13时30分左右,韩国"共同调查 本部"暂停执行对尹锡悦的逮捕。该部门发 表声明表示,根据目前状况判断,无法执行逮

声明说,暂停执行逮捕是出于对现场人员

安全的考量,后续措施将在研究后决定。

公调处表示,鉴于目前情况,只要总统警卫 处持续不配合,实际上不可能执行逮捕令,因此 将强烈要求警卫处的指挥监督者、代行总统职 权的崔相穆命令警卫处配合逮捕令的执行。

韩国"共同调查本部"3日对总统警卫处长、警卫 次长以涉嫌妨碍执行特殊公务为由立案调查。

"共同调查本部"表示,由于总统警卫处妨碍公务 执行等原因,未能完成执行对尹锡悦的逮捕令,因此 对相关人员立案,要求总统警卫处长、警卫次长4日

尹锡悦方面3日表示,逮捕令执行"非法无 效",将采取法律措施应对;对公调处向一级安保设 施行使强制力的行为感到遗憾,并敦促公调处遵守

同一天,最大在野党共同民主党院内代表朴赞大

在党内会议上向执政党国民力量党喊话,敦促其停止 拥护破坏宪法秩序和民主的内乱罪魁祸首。朴赞大 说,尹锡悦应顺从国民命令,接受执行逮捕令。

与此同时,韩国宪法法院3日宣布,被停职总统 尹锡悦弹劾案审前准备程序结束,将于14日和16日 分别进行第一次和第二次正式辩论。根据相关法律, 当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正 式辩论,宪法法院将宣布结束当天审判,确定下一次 辩论日期。但如果第二次正式辩论仍不出席,便可在 没有当事人出席的情况下进行审判。

(新华社首尔1月3日电)



逮捕尹锡悦,难在哪?

韩国调查

韩国高级公职人员犯罪调查处(公调处)3日上午进入位于首尔龙山区汉南 洞的总统官邸,开始执行对被停职总统尹锡悦的逮捕令。执行过程中总统警卫 处进行阻拦,双方对峙数小时后,公调处宣布行动失败,暂停执行逮捕令。

为何清早执行逮捕令

公调处人员3日上午7时21分左右 抵达总统官邸前。参与执行逮捕令人员 共150人,包括公调处相关人士30人和 警方特别调查团120人。警方还在总统 官邸附近部署了2800余名警力。执行 逮捕令前一天,警方还强行解散示威者,

确保进入官邸的道路通畅。

分析人士指出,公调处综合考虑 迅速执行逮捕令的必要性、与官邸附 近的集会参加者发生冲突的可能性 等,决定于集会人员相对少的周五清 早执行逮捕令。

2 警卫处为何阻拦逮捕尹锡悦

尹锡悦虽然处于弹劾停职状态, 但他仍受到总统警卫处的保护,总统 警卫部门仍听命于总统。自尹锡悦宣 布紧急戒严至今,警卫处以《刑事诉讼 法》和《总统警卫法》为依据,拒绝调查 机关进入总统室及官邸等地。

3日公调处逮捕行动未能成功,关 键原因在于警卫处动用"法律武器"进 行阻拦。尽管法院在签发逮捕令时明 确指出,这一逮捕令不适用于《刑事诉 讼法》相关条款内容,但警卫处坚持

"按照合法流程采取警卫措施"。

据韩国媒体报道,警卫处或根据 《总统警卫法》中"有正当理由认定警 卫目的不可避免时,可进行出入管制" 的条款,禁止执法人员出入官邸。

当天,公调处方面80人成功走进 官邸区,甚至突破警卫处动员军警建 立的两道封锁线,但止步于官邸楼 前。调查人员在官邸楼前向总统警卫 处长出示逮捕令,但总统警卫处长表 示,根据警卫法"不允许搜查"。

3 尹锡悦方面怎么说

2024年12月31日,韩国首尔西部地方法院以涉 嫌发动内乱和滥用职权为由,签发对尹锡悦的逮捕令 和对总统官邸的搜查令。

尹锡悦方面律师团当天表示,没有内乱罪调查权 的调查机关申请签发的逮捕令和扣押搜查令是非法、

4 公调处下一步怎么做

距离逮捕令的初始有效日期6日还有3天时 间。如果"忠于职守"的警卫处不让步,执行逮捕令 的行动没有胜算。公调处暂停执行逮捕、决定撤离 总统官邸时表示,目前尚难确定是否会再次执行逮 捕令。公调处还表示,将强烈要求警卫处的指挥监

据了解,若逮捕令执行成功,公调处计划将尹 锡悦带至中央政府果川办公楼的公调处办公室进 行调查,随后将其移送至首尔拘留所羁押,并考虑 全程录音录像。根据法律规定,公调处在逮捕尹 锡悦后,只能拘留48小时进行侦讯,之后必须决

无效的。尹锡悦的支持者开始在总统官邸附近聚集。 今年1月1日,尹锡悦亲自致信聚集在官邸附近 的支持者,称将和大家一起"战斗到底",被韩国媒体

认为是在下达阻止执行逮捕令的"总动员令"。

目前,围绕逮捕令是否合法的争议仍在继续。

督者、代行总统职权的崔相穆命令警卫处配合执行

尹锡悦逮捕令。 韩国"共同调查本部"3日下午表示,已以涉嫌妨 碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,要求警

卫处长、警卫次长4日到案接受调查。

5 若成功逮捕尹锡悦会怎样

定是否申请拘留令,延长拘留期限最长20天,否 则就要放人。

如果逮捕令有效期内执行失败,公调处将重新申 请签发逮捕令,甚至直接申请拘留令。

(新华社首尔1月3日电 记者陆爱华 姬新龙)

拜登正式阻止 日企收购美国钢铁公司

新华社华盛顿1月3日电 美国白宫3日发 表声明说,美国总统拜登正式阻止日本制铁公司 收购美国钢铁公司。

拜登在声明中说,日本制铁公司收购美国钢 铁公司将"使美国最大的钢铁生产商之一置于外 国控制之下,给美国国家安全和关键供应链带来 风险"。他表示,美国"需要大型美国企业作为美 国主要钢铁产能的代表"。

美国当选总统特朗普此前曾表示,反对美国 钢铁公司遭一家外国企业收购。

2023年12月,日本制铁公司宣布计划以149 亿美元收购美国钢铁公司。然而,收购方案遭美 国钢铁工人联合会及民主、共和两党强烈反对。 美国外国投资委员会已以国家安全为由,对收购 案宙查数月。

未发现美国元旦两起 汽车袭击事件有明确关联

新华社休斯敦1月2日电 (记者徐剑梅)美 国联邦调查局(FBI)2日表示,尚未发现新年第一 天在新奥尔良和拉斯维加斯发生的两起汽车袭击

2025年1月1日凌晨,路易斯安那州新奥尔 良发生汽车"蓄意"冲撞人群事件;当天晚些时候 位于内华达州拉斯维加斯的特朗普酒店门前又发 生一起电动汽车爆炸事件。美国总统拜登1日 说,司法部门正在调查这两起事件是否存在关联

FBI 反恐部门官员拉亚2日在新奥尔良举行

的记者会上说,最新调查尚未发现两起事件之间 存在"明确关联",但调查仍处于"非常早期阶段" 拉亚说,新奥尔良汽车冲撞人群事件是"有预

谋的、邪恶的恐怖主义行为",此次事件嫌疑人可 能是"独狼式恐怖分子",目前尚未发现有其他人 参与。他还确认新奥尔良汽车冲撞事件造成14 另据美国有线电视新闻网2日报道,拉斯维

加斯特朗普酒店门前汽车爆炸事件造成1人死 亡、7人受伤,死者是涉事汽车司机。调查发现, 车内装有烟花、油料和燃料混合物,可以由司机控

此外,据美国媒体报道,纽约皇后区一家夜总 会外1日深夜发生枪击事件,造成至少10人受 伤。新年伊始,美国主要城市接连发生恶性事件, 引发美国舆论对国内安全形势的担忧。

"气不过"斯洛伐克 要报复乌克兰

乌克兰停止中转俄罗斯天然气的第二天,斯 洛伐克总理罗贝尔特·菲佐说,斯洛伐克政府将商 议如何因斯方利益受损对乌克兰采取报复措施 可能选项包括中止电力供应、大幅减少对在斯乌 克兰难民的支持。

菲佐2日在社交平台"脸书"发布视频讲话。 称斯方7日将派代表团赴布鲁塞尔与欧洲联盟领 导层商讨眼下局势,随后政府内部将讨论如何报 复乌克兰方面的"破坏"行为。

菲佐提出,乌克兰要么恢复转运俄罗斯天然 气,要么补偿斯洛伐克公共财政因停气遭受的损 失,每年总计约5亿欧元,包括俄产天然气经斯洛 伐克输往欧洲他国的过境费收入,以及斯方与他 国签订过境运输非俄产天然气协议所产生的额外

几十年来,俄罗斯通过一个苏联时期建设的 乌克兰境内输气管道网络将西伯利亚地区所产天 然气输往中东欧国家,包括斯洛伐克、捷克、匈牙 利等。随着乌克兰危机全面升级并延宕至今,截 至2024年下半年,仍主要经乌方管道接收俄罗斯 天然气的欧盟国家只剩斯洛伐克。该国是内陆 国,没有港口可接收液化天然气,高度依赖途经乌 克兰的管道输气。

斯洛伐克国有能源企业、该国最大天然气进 口商SPP公司负责提供斯洛伐克所需约三分之二 的天然气。SPP公司1月1日说,该公司如果因为 乌克兰停止过境运输俄罗斯天然气而不得不全面 替换供气方,将遭受大约9000万欧元损失。

按照菲佐的说法,弃用俄罗斯天然气,欧盟国 家每年得为上涨的气价和电价多支出600亿至 700亿欧元。

沈敏(新华社专特稿)

法国新一届政府成员 正式亮相



1月3日,法国新总理贝鲁(前排左三)携新一 届政府成员抵达巴黎总统府爱丽舍宫,出席首次 内阁会议。

法国总统府2024年12月23日晚公布新一 届政府成员名单,除内政部长、外交部长等部分部 长留任外,其他政府职位均更换人选。 新华社发